

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员李思宇报道:记者7月15日从中山市人社局获悉,《中山市博士后扶持资金管理暂行办法》(以下简称“《管理办法》”)已正式出台,将于今年12月1日起正式实施。按照《管理办法》,博士后生活补贴标准提高至每人每年15万元,增幅达56.2%。

《管理办法》明确,扶持资金类别主要包括中山市工作站(基地)和博士后建站补助、在工作站(基地)博士后研究人员的研发经费及生活补贴、年度绩效评价获得优秀的博士后工作平台和博士后研究人员的一次性奖励、获得中国博士

后科学基金资助给予的配套扶持等。博士后科研人员的研发经费和生活补贴方面,在中山市工作站或基地工作的博士后研究人员,进站3个月以上的可申请研发经费和生活补贴。其中研发经费5.4万元/年,每年申请一次,期限为2年;生活补贴15万元/年,按月发放,期限为2年。对比目前标准,新办法提高了博士后生活补贴标准,从每人每年9.6万元提高到每人每年15万元,增幅达56.2%。

《管理办法》针对海外引进的博士人员,增设生活补贴。该办法规定,而

向业内公认全球排名前200的高校引进国(境)外博士来中山市从事博士后工作、属首次进站且年龄不超过35周岁(以进站时间为准)的,给予进站博士后每人每年30万元生活补贴,最长期限2年。出站后留在中山市工作的,给予每人40万元购房补贴。

对国(境)外引进的博士后,出站后留在中山市工作且年龄不超过45周岁(以出站时间为准)的,另外增设10万元生活补贴,由中山市财政负担,按中山市高层次人才待遇发放方式予以发放。

## 珠海香洲区、金湾区公布小学生暑假托管服务方案

# 坚持公益普惠原则

### 今日关注

# 鼓励教师志愿参与

郑达 杨雪薇

今年暑假期间,珠海将开展小学生暑期托管服务试点工作。7月15日,珠海香洲区、金湾区率先公布托管服务方案。羊城晚报记者获悉,香洲区、金湾区的托管服务优先满足平时家中无人照管的双职工家庭、家庭经济困难学生等亟需服务群体。

### 香洲区:公办小学100%全覆盖

早在2019年3月,珠海香洲区便在全市率先实现公办小学校内课后服务全覆盖。为满足广大家长需求,解决学生暑期“看护难”问题,减轻家长负担,香洲区决定在总结校内课后服务工作经验的基础上,在全区45所公办小学全覆盖开展暑期托管服务工作。

香洲区教育局相关负责人介绍,开展暑期托管服务工作必须充分征求家长意见,学生是否参加暑期托管服务,由学生和家長自愿选择,不强迫或

变相强迫学生参加;坚持以志愿服务为主要原则,鼓励教师志愿参与学生暑期托管服务,不得强制要求;暑期托管服务坚持公益普惠原则,采取收取服务性收费或代收费等方式筹措经费;暑期托管服务遵循教育规律和学生成长规律,提供一个家长放心、孩子开心的暑期学习与生活环境,促进学生全面发展。

据介绍,此次香洲区公办小学暑期托管服务主要面向确有需求的本校1-5年级在读学

生。托管服务内容包括:组织学生在教室、图书室内集中自主阅读教育部、省教育厅推荐书目,观看爱国主义和红色教育题材影片;组织学生做暑假作业;开展校内艺术、科普等社团活动,以及拓展训练、劳动实践教育等;学校为学生提供午休、午餐服务。

参加暑期托管服务的学生按照45元/生/天的标准(其中午餐费15元/餐/生)缴纳费用,按照每期10天计算,每名生需缴纳费用450元/期。对于建

档立卡的经济特困学生只收取午餐费150元/期,免收服务费。

珠海香洲区教育局表示,要引导和鼓励教师志愿参与学生暑期托管服务,不得强制要求;要加强宣传教育和政策解读,严禁以任何理由拒绝推荐学生参加暑期托管服务;托管服务应以看护为主,确保学生能够得到充分休息。同时,要充分挖掘教育系统内外优质资源和进一步加强暑期托管服务的安全管理,加强经费管理,严禁违规收费。

### 金湾区:将开展红色主题活动

珠海市金湾区教育局综合考虑学校情况和家长需求,选取航空新城小学、金湾区第一小学、三灶镇中心小学、林伟民纪念小学、平沙镇中心小学5所小学为2021年金湾区开展小学生暑期托管服务工作试点校。暑期托管服务主要面向确有托管需求的小学1-5年级在读学生,原则上安排在本试点学校进行暑期托管。

该负责人称,金湾区试点学校暑期托管收费统一按照30元/生/天、午餐12元/生/天的标准收取。建档立卡的学生可按规定减免相应费用(餐费不减免)。同时,允许各试点学校引入第三方社会机构合作开展公益性、有品质的非学科类课程教学,相关收费由学校、家委会、第三方机构共同商定,学生家长自愿参加,但相关课程收费标准不得高于市场同类课程的80%。

金湾区教育局强调,各试点学校要主动了解学生、家长对于暑期托管服务的合理要求,不断创新服务形式,完善服务内容,

做好宣传教育和政策解读,避免产生学校与师生之间的矛盾。要统筹合理安排教师志愿参与托管服务的时间,保障教师权益,既要保障教师暑假必要的休息时间,也要给教师参与暑期教研、培训留出时间。各试点学校应切实落实

学生减负工作要求,合理控制暑期作业总量,同时积极引导家长关心重视孩子暑假生活,加强亲子陪伴、交流互动,使孩子的暑假生活更加丰富多彩。



暑假校内托管要来了 图/视觉中国

## “众创杯”科技海归领航赛在珠海启动

羊城晚报讯 记者钱瑜报道:近日,第六届广东省“众创杯”创新创业大赛正式启动。作为“众创杯”创新创业大赛之科技海归领航赛承办方,珠海日前召开动员大会,旨在凝聚各级创新创业力量实现以赛促创。目前,珠海已经启动项目报名,截止时间为7月31日,今年10月份将进行复赛及决赛。

广东“众创杯”创新创业大赛是经省政府同意、由省人社厅牵头联合12个部门主办的大型赛事活动。大赛面向全国,有意向在广东创业的团队都可以报名参加。今年,“众创杯”下设科技海归领航赛、博士博士后创新赛、大学生启航赛、技能工匠争先赛、残疾人公益赛、大众创新创业赛以及乡村振兴专题赛7个单项赛。据悉,珠海市自2016年起便连续承办科技海归领航赛,该项赛事是“众创杯”大赛里层次最高、最具科技含量的单项赛,珠海连续数年项目获奖数量和质量都位居全省首位。

据介绍,参与科技海归领航赛要参赛团队或企业核心成员

至少包含一名下列人员:中级及以上职称的专业技术人员、技师及以上职业资格的技能人员、研究生学历或硕士及以上学位的人员、从事科学研究或技术开发等工作的人员、留学回国人员、各级政府部门认定的高层次人才以及拥有自主知识产权人员。

今年科技海归领航赛初赛赛道分为珠三角赛区、粤东粤西粤北赛区、台湾赛区、港澳赛区,其中特别设立抗疫专项赛,并分为省内赛区和省外赛区。省外赛区计划在武汉举办,拟与华中科技大学科技园合作,遴选出10个项目直接晋级决赛。

主办方介绍,“众创杯”7项赛事均设金奖、银奖、铜奖,部分赛事设优胜奖和若干单项奖、金、银、铜奖及优胜奖由大赛组委会统一颁发证书。其中,企业组金奖20万元、银奖15万元、铜奖10万元;团队组金奖10万元、银奖8万元、铜奖5万元。团队组获奖项目2年内可在广东省行政区域内登记注册后,可分别申请第二阶段10万元、7万元和5万元资助。

## 珠海首例“袭警罪”案件宣判 被告人获刑四个月

羊城晚报讯 记者郑达,通讯员苏倩雯、刘璐、邵珠倩报道:近日,珠海香洲法院公开宣判被告人王某袭警罪一案。这是2021年3月1日《刑法修正案(十一)》增设“袭警罪”之后,珠海法院审理宣判的首例袭警罪案件。

未达轻微伤。香洲法院经审理认为,被告人王某暴力袭击正在依法执行职务的人民警察,应以袭警罪追究其刑事责任。王某自愿如实供述自己的罪行,承认指控的犯罪事实,愿意接受处罚,依法可以从轻处罚。最终,判决被告人王某犯袭警罪,判处有期徒刑四个月。

2021年4月10日凌晨3时许,被告人王某醉酒后斜趴在自住公寓一楼电梯内睡觉,手臂伸出压在电梯门框上,影响电梯正常运行,值班保安遂报警处理。派出所两位民警接警后赶到现场,在向其王某表明身份和询问情况后,将其搀扶出电梯,在询问其住址等情况时,王某开始辱骂、推搡、拍打民警。鉴于王某醉酒且情绪较为激动,民警遂依法传唤其回派出所约束醒酒,在此过程中作为散打教练的王某挥拳击打民警脸部,并用脚踢踹民警,直至被制服。经鉴定,民警所受损伤

香洲法院法官表示,人民警察代表国家行使执法权,肩负着捍卫国家安全、维护社会安定、维持法律秩序、执行生效裁判等重要职责。在依法履职过程中,人民警察遭受违法犯罪分子暴力侵害、打击报复的事件时有发生,这不仅危害民警人身安全,更严重损害法律权威、破坏正常管理秩序。配合人民警察执法是公民的应尽义务,在遇到民警执法时,大家务必积极配合,敬畏法律,切勿因一时“脑热”令自己追悔莫及。

## 江门唯一现场女法医陈春霞:还原真相是最大追求

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江宣 江交宣 谭耀广

来江门交警支队工作已经第18个年头了,陈春霞仍是江门唯一的现场女法医。她说,虽然现在学法医专业的女性不少,但要担任现场尸检,免不了要搬动尸体,“女性力气吃亏,无论技术多好,力气不够,搬不动就是搬不动。”个头小的她甚至开玩笑,呼吁领导给她配个助理,“两个人搬总比一个人搬轻松!”

从警后一直担任法医的陈春霞,工作中经常面对血腥的现场、情况各异的尸体、恶臭的异味。常人难以忍受的“恐怖”,她却泰然处之,“面对尸体,我想到的只是通过仔细的检验尽可能地还原真相,不会想到其他事情。”



陈春霞在写检查勘验报告

### 以兴趣为职业走上法医之路

从中学时代开始,陈春霞就喜欢看法医破案类故事,“我还记得有部港剧叫《鉴证实录》,里面的法医演得太神了!”如愿从大学法医专业毕业后,她于1999年7月参加工作,正式成为一名女法医,至今已有22年。

江门交警部门相关负责人介绍,2003年从家乡北京来到江门交警支队工作后,陈春霞参与死亡人员尸体检验和受伤人员伤情评定以及特大交通事故车辆勘

验、痕迹物证提取工作,出具相关检验鉴定书数千份,承办的所有案件均结论正确,未发现差错,为公安机关侦破案件和有关部门处理案件提供了有力证据和科学依据。因工作成绩突出,陈春霞曾荣立个人一等功一次,在2016年全省公安机关《忠诚颂》事迹报告会上,她作为6名先进典型民警代表之一作报告;2017年她被授予“广东省三八红旗手”荣誉称号。

### 无惧血腥现场细致勘验

严谨、细致、认真,是同事们对陈春霞工作的评价。陈春霞接触最多的是交通事故的尸检,许多事故的现场连不少男同事都难以忍受,但陈春霞都能“心定”下来完成本职工作。同事们最难忘的一次,就是2008年6月一个深夜,沈海高速开阳段圣堂出口附近发生了一宗交通事故,一名死者身份根本无法辨认。

当时的陈春霞怀孕已快8个月,由于妊娠反应强烈,

持续低烧近5个多月,每天吃不下,身体很是虚弱。对于出勤这样的现场,领导和同事都很担心。但陈春霞还是坚持去了现场。事故现场的视觉、气味冲击巨大,帮陈春霞掌灯照明的男同事前后换了三个,陈春霞却忍着反胃,挺着大大的肚子,动作笨拙地半蹲着腰半蹲进行勘验。经过近两个小时的工作,陈春霞确定死者为女性,为下一步的侦查工作提供了方向。

### 用专业技术维护法律公正

对于这些细节,陈春霞自己却不大记得,“去的现场太多,都忘了。”但她表示,每次出勤现场,她都同样保持严谨的工作态度,“在工作中,我始终要求自己仔细勘察每一个现场,客观进行每一次鉴定,反复论证每一份结论,用认真和专业为案件的侦破提供有力证据。”

在交通事故中,很多死者的死因较为复杂,不单纯是因为交通事故,还有自身伤病等各类因素。陈春霞认为:“我们的工作,正是通过自己的专业技术找到真相,得出一个公正客观的结论。”

2004年9月的一个下午,江门市区一位骑着自行车的当事人突然倒毙在一辆缓慢行驶的小客车旁边。在事发现场,死者家属情绪异常激动,一口认定该当事人被小客车司机撞死,要求司机负全部责任。但司机坚决否认,双方僵持不下。通过现场及交通工具的勘验以及陈春霞进行的细致细致的尸检,警方最终确定死者系因“甲状腺危象”死亡,与交通事故没有因果关系。

在事故真相清晰后,面对仍不愿接受检验结果的家属,陈春霞几次当面耐心解释。最终,她利用专业和真诚得到了死者家属的认同,还小客车司机以清白,维护了法律的公正。

## 电影《误杀2》在江门取景 老街区添“泰国风情”

羊城晚报讯 记者陈卓栋,通讯员江讯、谭耀广报道:位于江门市蓬江区的蓬平路、兴宁路一带,是江门独具华侨文化特色的商业老街区,建设至今已有百年历史。近日,相关街区沿街商铺全部挂上了泰国文字招牌,使路过的市民仿佛置身异域。记者15日从江门市蓬江区相关部门获悉,从16日起,一部以泰国为背景的电影《误杀2》将在这里拍摄部分场景。这也是近年来继《除暴》之后又一部来到江门市区取景的电影。



布置接近尾声的兴宁路街区 陈敬武 摄

日前,记者走访蓬平路、兴宁路时,发现沿街的广告牌都被临时蒙上了泰文招牌,工作人员还在街区的骑楼上挂起其他的广告牌装饰,电影街景布置已经接近尾声。江门市微电影协会会长陈敬武介绍,电影《误杀2》于7月16日至20日在江门取景拍摄,而兴宁路、蓬平路则是取景核心区。

“电影剧组是上周跟我们谈租借店铺的,我们这条街的商户都非常乐意参与其中。”沈翠英在兴宁路经营一家童装店,目前店铺的中文招牌已换上了泰文招牌。

自从电影要来蓬平路、兴宁路取景的消息传出后,连日来不少市民前来拍摄围观。除了不少像沈翠英这样的“老江门”前来看“新鲜”外,也有许多年轻人过来拍照“打卡”,拍下照片在社交平台上转

发。不少市民都感慨,在这里逛街仿佛置身泰国街头。

记者了解到,蓬平路、兴宁路街区兴建于上世纪30年代,沿街建筑在传统的骑楼风格上增添了不少欧式风格的立柱和浮雕,这让相关街区充满了华侨文化特色。近百年前,这里商铺林立,刀架、布匹、首饰、书局、印刷、粮油、日杂乃至报刊等生意在街区内各领风骚,曾是江门市区最繁华的商业街区之一。现在,这里已经成为江门市区中的老街区之一,沿街店铺中以窗帘布艺、五金电子、早餐店等为主。

陈敬武表示,江门有丰富的历史文化资源,如碉楼、洋楼,还有这次拍摄的骑楼场景,都非常有特色,能够吸引多种风格类型的电影前来取景。“同时,更多电影来江门取景,对江门而言也是很好的宣传机会。”